



Niederschrift

Sitzung des Hauptausschusses

| | |
|------------------------|--|
| Sitzungstermin: | Montag, 27.01.2025 |
| Sitzungsbeginn: | 18:00 Uhr |
| Sitzungsende: | 18:53 Uhr |
| Raum, Ort: | Bürgerschaftssaal des Rathauses, Markt, 17489 Greifswald |

Anwesend

Vorsitzende/r

Dr. Stefan Fassbinder

Mitglied

Johannes Barsch

Camille Damm

Hennis Herbst

Axel Hochschild

Katharina Horn

Antonia Linea Huhn

Nikolaus Kramer

Jürgen Liedtke

Dr. Thomas Meyer

Marian Alfred Moscinski

Gerd-Martin Rappen

Dr. Jörg Valentin

Protokollführung

Jonas Dietrich

Verwaltung

Achim Lerm

Dezernent für Bauwesen, Umwelt, Bürgerservice und Brandschutz, 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters

Tobias Schreiber

Rechtsamt, 2. Stellvertreter des Oberbürgermeisters

Jonas Dietrich

Kanzlei der Bürgerschaft

Antje Köppe

Abwasserwerk

Diana Stawinski

Amt für Finanzen

Tagesordnung

Öffentliche Sitzung

- 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
- 2 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung
- 3 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 04.11.2024
- 4 Fragen, Vorschläge und Anregungen der Einwohner/Einwohnerinnen
- 5 Mitteilungen des Oberbürgermeisters
- 6 Mitteilungen der Präsidentin der Bürgerschaft
- 7 Beschlusskontrolle
- 8 Beratung der Beschlussvorlagen
 - 8.1 Zweite Veränderung der Zuteilung der Sitze des Ausschusses für Finanzen, Liegenschaften und Beteiligungen
Die Präsidentin der Bürgerschaft BV-P-ö/08/0113
 - 8.2 Zweite Veränderung der Zuteilung der Sitze des Ausschusses für Soziales, Jugend, Sport, Inklusion, Integration, Gleichstellung und Wohnen
Die Präsidentin der Bürgerschaft BV-P-ö/08/0114
 - 8.3 Zweite Veränderung der Zuteilung der Sitze des Ausschusses für Bauwesen, Klimaschutz, Umwelt, Mobilität und Nachhaltigkeit
Die Präsidentin der Bürgerschaft BV-P-ö/08/0115
 - 8.4 Zweite Veränderung der Zuteilung der Sitze des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus, Digitalisierung und öffentliche Ordnung
Die Präsidentin der Bürgerschaft BV-P-ö/08/0116
 - 8.5 Zweite Veränderung der Zuteilung der Sitze des Ausschusses für Bildung, Kultur, Universität, internationale Beziehungen und Wissenschaft
Die Präsidentin der Bürgerschaft BV-P-ö/08/0117
 - 8.6 Zweite Veränderung der Zuteilung der Sitze des Rechnungsprüfungsausschusses
Die Präsidentin der Bürgerschaft BV-P-ö/08/0121
 - 8.7 Zweite Veränderung der Zuteilung der Sitze der Ortsteilvertretung Eldena
Die Präsidentin der Bürgerschaft BV-P-ö/08/0118

| | | |
|--------|---|-------------------|
| 8.8 | Zweite Veränderung der Zuteilung der Sitze der Ortsteilvertretung Friedrichshagen <i>Die Präsidentin der Bürgerschaft</i> | BV-P-ö/08/0119 |
| 8.9 | Zweite Veränderung der Zuteilung der Sitze des Beirates der ABS – Gemeinnützige Gesellschaft für Arbeitsförderung mbH <i>Die Präsidentin der Bürgerschaft</i> | BV-P-ö/08/0120 |
| 8.10 | 3. Änderung zur Geschäftsordnung der Bürgerschaft der Universitäts- und Hansestadt Greifswald <i>Die Präsidentin der Bürgerschaft</i> | BV-P-ö/08/0122 |
| 8.11 | Jahresabschluss 2022 Hanse-Kinder <i>neue Version am 20.01.2025</i> | BV-V/08/0086-01 |
| 8.12 | Entlastung der Betriebsleitung nach § 60 Abs. 5 S. 2 KV M-V | BV-V/08/0088 |
| 8.13 | Annahme einer Spende für die Kita "Lütt Matten" | BV-V/08/0087 |
| 8.14 | Aufbau eines Energiemanagementsystems für das Abwasserwerk Greifswald - Eigenbetrieb der Universitäts- und Hansestadt Greifswald | BV-V/08/0090 |
| 8.15 | Integriertes Handlungskonzept „Mein Schönviertel“ für die Stadtteile Schönwalde I/Südstadt, Schönwalde II und das Ostseevierviertel | BV-V/08/0051-01 |
| 8.16 | Regelmäßiger Bericht über laufende Gerichtsprozesse (RA/08/0001) <i>Dr. Jörg Valentin</i> | BV-P-ö/08/0104-01 |
| 8.16.1 | Stellungnahme der Verwaltung vom 20.01.2025 - Regelmäßiger Bericht über laufende Gerichtsprozesse (RA/08/0001) | BV-P-ö/08/0104-02 |
| 8.17 | Antrag auf Übernahme der „Verordnung zum Schutz von Freilebenden Katzen durch Festlegung von Gebieten mit Kennzeichnungs-, Register- und Kastrationspflicht (Katzenschutzverordnung – KatzSchV)“ des Landkreises Vorpommern-Greifswald für die Universitäts- und Hansestadt Greifswald <i>Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN</i> | BV-P-ö/08/0112 |
| 8.18 | Mitarbeit von Frau Christiane Kiesow in Gremien der Greifswalder Bürgerschaft <i>Bürgerschaftsfraktion Christlich Demokratische Konservative-IBG-AdbM</i> | BV-P-ö/08/0123-02 |
| 8.19 | Beleuchtung des Treidelpfads <i>Bürgerschaftsfraktion SPD/Die Linke</i> | BV-P-ö/08/0124 |
| 8.20 | Friedrich-Loeffler-Straße / Einbahnstraße <i>Bürgerschaftsfraktion Christlich Demokratische Konservative-IBG-AdbM</i> <i>neue Version am 21.01.2025 - finanzielle Auswirkungen ergänzt</i> | BV-P-ö/08/0125-01 |

- | | | |
|------|--|----------------|
| 8.21 | Aufkommensneutralität Grundsteuer <i>Bürgerschaftsfraktion Christlich Demokratische Konservative-IBG-AdbM</i> | BV-P-ö/08/0126 |
| 8.22 | Bezahlmöglichkeiten an öffentlichen Toiletten erweitern und modernisieren <i>CDU-Bürgerschaftsfraktion Greifswald</i> | BV-P-ö/08/0127 |
| 9 | Vorschläge, Anregungen und Fragen der Mitglieder des Hauptausschusses | |
| 10 | Ende der Sitzung | |

Nichtöffentliche Sitzung

- | | | |
|-----|---|--------------|
| 1 | Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit | |
| 2 | Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung | |
| 3 | Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 04.11.2024 | |
| 4 | Mitteilungen des Oberbürgermeisters | |
| 5 | Mitteilungen der Präsidentin der Bürgerschaft | |
| 6 | Beschlusskontrolle | |
| 7 | Beratung der Beschlussvorlagen | |
| 7.1 | Geschäftsführerangelegenheiten | BV-V/08/0092 |
| 7.2 | Geschäftsführerangelegenheiten WITENO GmbH | PV/08/0004 |
| 7.3 | Unbefristete Niederschlagungen 2024 | IV/08/0007 |
| 7.4 | Anhörung Beschaffung eines Wechselladerfahrzeuges für die Berufsfeuerwehr Greifswald | BV-V/08/0098 |
| 8 | Vorschläge, Anregungen und Fragen der Mitglieder des Hauptausschusses | |
| 9 | Ende der Sitzung | |

Protokoll

Öffentliche Sitzung

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

Der Oberbürgermeister eröffnet die Sitzung des Hauptausschusses, begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.

2 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung

Der Oberbürgermeister

. informiert über die neuen Versionen des „Jahresabschluss 2022 Hanse-Kinder“ (BV-V/08/0086-01) und der Vorlage „Friedrich-Loeffler-Straße / Einbahnstraße“ (BV-P-ö/08/0125-01) und die Stellungnahme der Verwaltung vom 20.01.2025 zu „Regelmäßiger Bericht über laufende Gerichtsprozesse (RA/08/0001)“ (BV-P-ö/08/0104-02).

. informiert über die Aufnahme der Vorlage „Aufkommensneutralität Grundsteuer“ (BV-P-ö/08/0126) unter 8.21 und Aufnahme der Vorlage „Bezahlmöglichkeiten an öffentlichen Toiletten erweitern und modernisieren“ unter 8.22.

. lässt über die geänderte Tagesordnung abstimmen.

Ergebnis:

| Ja-Stimmen | Nein-Stimmen | Enthaltungen |
|------------|--------------|--------------|
| 13 | 0 | 0 |

3 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 04.11.2024

Es besteht kein Änderungsbedarf.
Herr Dr. Fassbinder lässt über die Niederschrift abstimmen.

Ergebnis:

| Ja-Stimmen | Nein-Stimmen | Enthaltungen |
|------------|--------------|--------------|
| 10 | 0 | 3 |

4 Fragen, Vorschläge und Anregungen der Einwohner/Einwohnerinnen

keine

5 Mitteilungen des Oberbürgermeisters

Der Oberbürgermeister

. informiert über die anschließende Gedenkveranstaltung im Pommerschen Landesmuseum.
. informiert über ein erstes Gespräch mit dem Ministerium für Inneres, Bau und Digitalisierung M-V bzgl. des Haushalts 2025/2026, das positiv verlaufen sei. Der Haushalt ist in Prüfung und wird möglicherweise zunächst für 2025 mit etwaigen Auflagen bestätigt.

Herr Lerm

. informiert über den Stand zur Umgestaltung des Rosengartens.
. betont dabei, dass aufgrund der Entscheidung zum Haushalt die Förderung zur Sanierung des Reliefs entfallt und erst dann wieder zur Verfügung gestellt werde, wenn die Gesamtmaßnahme beschlossen werde.

6 Mitteilungen der Präsidentin der Bürgerschaft

keine

7 Beschlusskontrolle

keine Anmerkungen

8 Beratung der Beschlussvorlagen

8.1 Zweite Veränderung der Zuteilung der Sitze des Ausschusses für Finanzen, Liegenschaften und Beteiligungen

BV-P-ö/08/0113

Es gibt keine Wortmeldungen.

Ergebnis:

zur Kenntnis genommen

8.2 Zweite Veränderung der Zuteilung der Sitze des Ausschusses für Soziales, Jugend, Sport, Inklusion, Integration, Gleichstellung und Wohnen

BV-P-ö/08/0114

Es gibt keine Wortmeldungen.

Ergebnis:

zur Kenntnis genommen

8.3 Zweite Veränderung der Zuteilung der Sitze des Ausschusses für Bauwesen, Klimaschutz, Umwelt, Mobilität und Nachhaltigkeit

BV-P-ö/08/0115

Es gibt keine Wortmeldungen.

Ergebnis:

zur Kenntnis genommen

- 8.4** **Zweite Veränderung der Zuteilung der Sitze des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus, Digitalisierung und öffentliche Ordnung** **BV-P-ö/08/0116**

Es gibt keine Wortmeldungen.

Ergebnis:

zur Kenntnis genommen

- 8.5** **Zweite Veränderung der Zuteilung der Sitze des Ausschusses für Bildung, Kultur, Universität, internationale Beziehungen und Wissenschaft** **BV-P-ö/08/0117**

Es gibt keine Wortmeldungen.

Ergebnis:

zur Kenntnis genommen

- 8.6** **Zweite Veränderung der Zuteilung der Sitze des Rechnungsprüfungsausschusses** **BV-P-ö/08/0121**

Es gibt keine Wortmeldungen.

Ergebnis:

zur Kenntnis genommen

- 8.7** **Zweite Veränderung der Zuteilung der Sitze der Ortsteilvertretung Eldena** **BV-P-ö/08/0118**

Es gibt keine Wortmeldungen.

Ergebnis:

zur Kenntnis genommen

- 8.8** **Zweite Veränderung der Zuteilung der Sitze der Ortsteilvertretung Friedrichshagen** **BV-P-ö/08/0119**

Es gibt keine Wortmeldungen.

Ergebnis:

zur Kenntnis genommen

8.9 **Zweite Veränderung der Zuteilung der Sitze des Beirates
der ABS – Gemeinnützige Gesellschaft für
Arbeitsförderung mbH** **BV-P-ö/08/0120**

Es gibt keine Wortmeldungen.

Ergebnis:

zur Kenntnis genommen

8.10 **3. Änderung zur Geschäftsordnung der Bürgerschaft der
Universitäts- und Hansestadt Greifswald** **BV-P-ö/08/0122**

Herr Hochschild

. begrüßt die Änderungen grundsätzlich.
. spricht sich jedoch gegen die Regelung aus, dass Mitglieder der Bürgerschaft, deren
Fraktionsredezeit abgelaufen ist, zusätzliche 30 Sekunden erhalten sollen, sofern sie noch
nicht zum entsprechenden TOP gesprochen haben.

Herr Dietrich

. weist darauf hin, dass aufgrund aktueller Rechtsprechung das individuelle Rederecht der
Mitglieder sich inhaltlich zu äußern über der Begrenzung der Redezeit für Fraktionen gestellt
sei.
. betont, dass die vorgeschlagene Änderung somit einen rechtssicheren Kompromiss
darstellen solle.

Ergebnis:

behandelt

8.11 **Jahresabschluss 2022 Hanse-Kinder** **BV-V/08/0086-01**

Es gibt keine Wortmeldungen.

Ergebnis:

behandelt

8.12 **Entlastung der Betriebsleitung nach § 60 Abs. 5 S. 2 KV
M-V** **BV-V/08/0088**

Es gibt keine Wortmeldungen.

Ergebnis:

behandelt

8.13 **Annahme einer Spende für die Kita "Lütt Matten"** **BV-V/08/0087**

Es gibt keine Wortmeldungen.

Herr Dr. Fassbinder lässt über die Beschlussvorlage abstimmen.

Beschluss:

Der Hauptausschuss der Universitäts- und Hansestadt Greifswald beschließt die Annahme einer Spende in Höhe von 500,00 € von ml&s manufacturing, logistics and services GmbH & Co. KG, Siemensallee 1, 17489 Greifswald für die Kindertagesstätte „Lütt Matten“ Die Geldspende ist nicht zweckgebunden und steht zur freien Verfügung.

Ergebnis:

| Ja-Stimmen | Nein-Stimmen | Enthaltungen |
|------------|--------------|--------------|
| 13 | 0 | 0 |

8.14 Aufbau eines Energiemanagementsystems für das Abwasserwerk Greifswald - Eigenbetrieb der Universitäts- und Hansestadt Greifswald

BV-V/08/0090

Herr Dr. Meyer

. fragt, warum die Vorlage nicht im Betriebsausschuss behandelt wurde.

Frau Köppe

. führt aus, dass in Absprache mit dem Vorsitz dies unterlassen wurde, da die Einberufung für nur eine Vorlage als organisatorisch nicht notwendig angesehen wurde.
. stellt dar, dass einige Mitglieder dazu Rücksprache mit dem Abwasserwerk geführt hätten.

Ergebnis:

behandelt

8.15 Integriertes Handlungskonzept „Mein Schönviertel“ für die Stadtteile Schönwalde I/Südstadt, Schönwalde II und das Ostseevierteil

BV-V/08/0051-01

Herr Rappen

. betont, dass Ortsteilvertretungen die Vorlage z.T. abgelehnt hätten.
. bittet darum, dass das Konzept konkret mit Zahlen unterlegt werde.
. befürchtet, dass durch das Konzept Erwartungen entstehen könnten, die finanziell nicht erfüllbar wären.

Der Oberbürgermeister

. sagt zu, dass das weitere Vorgehen wegen der Diskussionen in den OTVen noch einmal besprochen werde.
. weist darauf hin, dass es sich um ein informelles Konzept handele.

Herr Hochschild

. kritisiert die Hinterhofbebauung, die im Konzept angeregt wird.
. wünscht sich weitere Diskussionen über das Konzept im Allgemeinen.

Frau Horn

. weist darauf hin, dass diverse interne und externe Handlungskonzepte gebe, die keine Kosten aufweisen.

Ergebnis:

behandelt

8.16 **Regelmäßiger Bericht über laufende Gerichtsprozesse (RA/08/0001)** **BV-P-ö/08/0104-01**

Herr Dr. Valentin

. kündigt aufgrund der Stellungnahme eine neue Version an.

Ergebnis:

Zurückgezogen.

8.16.1 **Stellungnahme der Verwaltung vom 20.01.2025 - Regelmäßiger Bericht über laufende Gerichtsprozesse (RA/08/0001)** **BV-P-ö/08/0104-02**

Es gibt keine Wortmeldungen.

Ergebnis:

behandelt

8.17 **Antrag auf Übernahme der „Verordnung zum Schutz von Freilebenden Katzen durch Festlegung von Gebieten mit Kennzeichnungs-, Register- und Kastrationspflicht (Katzenschutzverordnung – KatzSchV)“ des Landkreises Vorpommern-Greifswald für die Universitäts- und Hansestadt Greifswald** **BV-P-ö/08/0112**

Herr Hochschild

. hinterfragt die Finanzierung.

Frau Horn

. führt das Beispiel Schwaan an, wo die Kosten durch die Stadt und Spenden und Mitgliedsbeiträgen des Tierschutzvereines getragen würden.

Herr Liedtke

. befürchtet, dass zusätzliche Kosten und Arbeitsstunden auf die Stadt zukommen würden.

Frau Damm

. weist darauf hin, dass die Vorlage auf einen Antrag zur Übernahme beim Landkreis V-G hinziele.

. betont, dass mit dem Kreis über die Umsetzung verhandelt werden müsse.

. kündigt an, dass eine Deckungsquelle nachgereicht werde.

. teilt die Befürchtungen von Herrn Liedtke nicht.

Ergebnis:

behandelt

**8.18 Mitarbeit von Frau Christiane Kiesow in Gremien der
 Greifswalder Bürgerschaft**

BV-P-ö/08/0123-02

Herr Herbst

- . distanziert sich von der Aktion von Frau Kiesow.
- . erwähnt, dass Frau Kiesow ihre Funktionen freiwillig niedergelegt habe.
- . spricht an, dass sowohl die vorherige als auch die aktuelle Version laut seiner Ansicht rechtswidrig sei.
- . bittet um Rücknahme der Vorlage

Herr Hochschild

- . betont, dass die Vorlage aufrechterhalten werde.
- . stellt die bundesweiten negativen Schlagzeilen heraus.
- . befürchtet, dass Frau Kiesow im Laufe der Wahlperiode noch einmal durch die Bürgerschaftsfraktion SPD/Die Linke benannt werden würde.

Der Oberbürgermeister

- . stellt klar, dass die Vorlage nur als Appell verstanden rechtskonform wäre.

Ergebnis:

behandelt

8.19 Beleuchtung des Treidelpfads

BV-P-ö/08/0124

Herr Hochschild versichert sich bei **Herrn Barsch**, dass es sich um einen Prüfauftrag handelt.

Herr Dr. Meyer

- . weist auf die potentielle Lichtverschmutzung hin.

Herr Barsch

- . erwidert, dass die Lichtverschmutzung möglichst geringgehalten werden solle.
- . führt aus, dass Sicherheitsbedenken mit Umweltaspekten abgewogen werden müssten.

Herr Liedtke

- . betont, dass die Befestigung auf der Deichanlage komplex sein könnte.

Ergebnis:

behandelt

8.20 Friedrich-Loeffler-Straße / Einbahnstraße

BV-P-ö/08/0125-01

Herr Herbst

- . fragt nach, ob es sich um einen Prüfauftrag handle.

Herr Hochschild

- . führt aus, dass es um die schnelle Schaffung von Anwohnerparkplätzen und die konkrete Umsetzung gehe.

Herr Rappen

. versichert sich beim Oberbürgermeister, dass die Führung des Busverkehrs geprüft werde.

Frau Damm

. bittet um Umformulierung als Prüfauftrag.

Herr Hochschild

. kündigt an, dass es eine neue Version als expliziten Prüfauftrag geben werde.

Ergebnis:

behandelt

8.21 Aufkommensneutralität Grundsteuer**BV-P-ö/08/0126****Herr Schreiber**

. betont, dass durch den Beschluss nicht automatisch die Satzung geändert würde. Dafür bedürfe es einer Änderungssatzung.

Herr Hochschild

. führt aus, dass es offensichtlich in der Praxis fast durchgängig Erhöhungen gäbe.
. bezweifelt, dass die versprochene Kostenneutralität erreicht würde.

Frau Stawinski

. führt aus, dass die Abweichung laut versendeten Bescheiden mit ca. 70.000 € zu beziffern sei.

. dass bei einer Änderung der Hebesatzsatzung ca. 40.000 Änderungsbescheide versendet werden müssten.

. bittet um Ergänzung von Wertgrenzen, damit wegen Kleinstbeträgen kein zusätzlicher Aufwand produziert werde.

Auf Nachfrage von **Herrn Dr. Meyer** kündigt **Frau Stawinski** an, dass es bei einigen Bescheiden noch einmal Korrekturen durch die Finanzämter geben werde. Die Erträge werden höchstwahrscheinlich dadurch geringer ausfallen.

Ergebnis:

behandelt

8.22 Bezahlmöglichkeiten an öffentlichen Toiletten erweitern und modernisieren**BV-P-ö/08/0127**

Es gibt keine Wortmeldungen.

Ergebnis:

behandelt

9 Vorschläge, Anregungen und Fragen der Mitglieder des Hauptausschusses

Herr Hochschild führt zum Haushalt 2025/2026 aus,

- . dass zur final versendeten Haushaltssatzung eine Sondersitzung des Ausschusses für Finanzen, Liegenschaften und Beteiligung beantragt werde, da es deutliche Abweichung zum ursprünglichen Entwurf gäbe und nennt hierzu mehrere Beispiele.
- . fragt nach, wie mit etwaigen Steigerungen der Entgelte der Beschäftigten umgegangen werden würde, wenn diese mehr als die kalkulierten 2% betragen würden.

Der Oberbürgermeister

- . bittet darum, dass die konkreten Beispiele schriftlich eingereicht werden.
- . beantwortet die Frage nach den Entgeltsteigerungen damit, dass wie schon in der Bürgerschaft ausgeführt entsprechend freie Stellen verzögert oder nicht besetzt würden.

10 Ende der Sitzung

Der Oberbürgermeister beendet die öffentliche Sitzung des Hauptausschusses um 18:41 Uhr.

Protokollführung

Vorsitzende/r

Jonas Dietrich

Dr. Stefan Fassbinder